



◀中粮防虫服务有限公司的工作人员正在西炮台社区喷药灭白蛾。
本报记者 柳斌 摄

喷药灭蛾，居民终于舒坦了

在本报组织下，两家爱心企业走进社区免费灭白蛾

本报记者 柳斌 王伟平

8月31日上午，在芝罘区西炮台社区和福天下·东方明珠小区的树木上啃树叶啃得正欢的美国白蛾终被“就地正法”了。在本报组织下，烟台中粮防虫服务有限公司和烟台市安洁尔城市卫生有限公司积极参与本报“齐动手、灭白蛾”活动，免费给这两个社区灭杀美国白蛾。

西炮台社区>>

喷完药，居民终于敢开窗户了

“太感谢你们了，之前都不敢开窗，晒个被子不一会儿就挂满了毛毛虫。”西炮台社区的张淑荣说，很多树叶都被毛毛虫吃光了。

据西炮台社区居委会主任介绍，小区内往年也有不少毛毛虫，但今年格外多，园林部门曾对小区主干道路上的毛毛虫喷药灭杀，但居民楼之间还有不少树木，园林大型车辆难以进入。

8月31日上午，中粮防虫服务有限公司工作人员开着小型货车，先对小区内的灌木

和居民楼之间的高大树木进行了喷药处理。

随着电机的马达声响起，雾柱喷出，不少“毛毛虫”迅速落下，在地上几个翻滚后，不再动弹。喷完药，居民张淑荣不断表示感谢，由于她家的门窗离大杨树很近，之前经常有“毛毛虫”掉到家中。“孙子才一岁多点，毛毛虫让孩子的皮肤都过敏了。”张淑荣说。

本报组织的免费为小区灭美国白蛾的活动，赢得了小区居民的热情欢迎。小区里没了毛毛虫，居民们很是欢喜和感激。

福天下·东方明珠小区>>

不仅灭了毛毛虫，苍蝇蚊子也没了

与此同时，烟台市安洁尔城市卫生有限公司工作人员带着专业设备和药物来到了福山区的福天下·东方明珠小区。据该小区物业的李女士介绍，得知本报组织爱心企业为居民免费防治美国白蛾的活动要走进该小区，她连夜准备打药事宜，31日早晨就贴出通知告知小区居民，在打药时间，让小孩和宠物等避让，保持室内空气流通。

经1个半小时的努力，小区内近20棵法桐和部分绿化带都喷上了药。约5分钟后，就

不断有虫子从树上掉下来。该小区保洁员表示，这些“毛毛虫”破坏了小区的环境卫生，打了敌敌畏也不管用，“这下好了，除了白蛾不断往下掉，连苍蝇、蚊子也灭了。”

“小区治理虫害需长久的有效机制，否则治标不治本。”安洁尔城市卫生有限公司经理陈红梅说，希望居民和物业能增强防治虫害意识。据介绍，此次治理美国白蛾的药物，对人体无害，不含有机磷。但这些药物是触发性的，只要虫子接触到了就会中毒。

头条链接

“齐动手，灭白蛾”继续接受报名

如果您发现小区内“毛毛虫”泛滥，可以继续报名本报组织的“齐动手，灭白蛾”行动。报名时，需要提供小区规模和绿植情况，以便为小区配备相应人员和药物等，名额满后将截止报名。

同时，该活动现面向社会征集爱心力量，不论您是爱心企业还是热心市民，只要您愿意加入到灭美国白蛾的队伍中来，贡献一份力量，都可与我们联系。此外，如您对灭白蛾有好的想法，可拨打本报帮办栏目热线15666052089或0535-6879060，或发新浪微博@今日烟台。

作为爱心企业和热心市民，您可以通过下面的方法参与到本报“齐动手，灭白蛾”的活动中来。1、捐款或赞助灭蛾药品。2、帮忙打药灭蛾。3、帮忙查找虫害严重社区，提出有效灭蛾方法，宣传灭蛾。

本报记者体验烟台口岸外来有害生物入侵防范体系 进口粮食70余万吨，一个活虫不能有

不能有效除害的，退运或销毁

本报记者 柳斌
通讯员 刘玉龙 张俊杰

众所周知，美国白蛾是一种外来物种。但提到外来物种入侵，多数烟台市民了解得似乎不多，记者随机采访的几位市民中，很少有人能准确回答外来物种入侵的危害。日前，本报记者走进烟台出入境检验检疫局，体验了一把外来有害生物入侵防范体系。

日前，烟台检验检疫局接到申请，一艘载有4万多吨进口大豆的货轮请求停靠烟台港。据了解，检查组至少需5个小时对货轮航行路线、货轮载运物携带状况、有害生物杀灭情况等进行现场风险检查评估，并抽样送实验室检验鉴定。如发现检疫性有害生物，

具备有效除害条件的，处理合格后准予入境，不能有效除害的，将依法退运或销毁。

在抽样间隙，烟台检验检疫局植物检疫科相关负责人向记者介绍，“多年来，检验检疫机构建立了完善的外来物种入侵防范体系。”任何产品要向中国输入，出口商要通过本国检

验检疫机构向中国检验检疫机构提出申请，中国检验检疫局再组织专家进行风险评估。

据介绍，每年从烟台口岸进口的粮食有70多万吨，木材有20万立方米左右。在进境原木和大豆中，烟台多次截获检疫性有害生物，如巴西豆象、假高粱等。

木质包装、旅客携带物、邮寄物是重要载体

据介绍，烟台检验检疫局每年都会多次拦截外来生物体的入侵。就在前两天，在海港国际旅检通道连续截获8批非法携带入境的人参种子，共计30千克。因携带人无法提供有效的人境检疫审批证明材料，被依法退运。

如此严格的检验检疫程序，为何还会有外来有害生物来到中国呢？据介绍，外来生物入侵的途径很多，如人类有意或无意引种、交通工具携带、自然传入等等。

烟台检验检疫局动植物检验检疫处处长王浩介绍，未

经检验的进境木质包装、入境旅客携带物、邮寄物是外来有害生物入侵的重要载体。

据介绍，多数国家对入境人员携带物、邮寄物均设立了严格的申报制度。我国目前正在完善相关法律法规体系。

相关新闻

外来物种的危害

1、对农林生产造成严重损害。近年来，松材线虫、湿地松粉蚧、美国白蛾等有害生物入侵，危害面积每年达150万公顷；稻水象甲、非洲大蜗牛、美洲斑潜蝇等农业入侵害虫每年超过140万公顷。据统计，全国主要外来物种造成农林经济损失平均每年达574亿元。

2、外来生物入侵直接威胁到人类健康。比如豚草、三裂叶豚草现已遍布东北、华北、华东和华中地区的15个省市，其花粉可引起人类过敏。

3、生态破坏和生物污染。比如原产南美的水葫芦现已遍布华北、华中、华南的河湖水塘，疯长成灾，严重破坏水生生态系统的结构和功能，导致大量水生动植物死亡。

本报记者 柳斌